34. Działalność wód płynących
1. Rzeźbotwórcza działalność rzek

Woda płynąca w rzekach jest jednym z najważniejszych czynników rzeźbotwórczych na Ziemi. Działalność rzek polega na niszczeniu podłoża - czyli erozji, transporcie materiału skalnego i jego osadzaniu - czyli akumulacji.

Działalność rzeki zależy od:

· prędkości przepływu wody

· spadku terenu, po którym płynie rzeka

· ilości wody i niesionego rumowiska

· rodzaju podłoża

· stopnia pokrycia terenu roślinnością

Górny bieg rzeki - w górnym biegu rzeka ma duży spadek, a woda płynąca szybko transportuje dużo materiału, siła żłobienia jest duża i intensywnie pogłębia dno swojego koryta, występuje wtedy erozja wgłębna - co prowadzi do powstania dolin V-kształtnych.    W górnym biegu rzeki zachodzi również erozja wsteczna - co prowadzi do cofania się progów skalnych, które rzeka pokonuje tworząc wodospady.
Środkowy bieg rzeki - z biegiem rzeki zmniejsza się jej spadek, a wzrasta ilość niesione wody i poszerza się koryto rzeczne, woda płynie wolniej, traci energię do przenoszenia dużych okruchów skalnych. Pojawia się erozja boczna - która prowadzi do tworzenia się zakoli (meandrów).
Dolny bieg rzeki - w dolnym biegu spadek maleje, woda w korycie płynie wolno, energia wody jest bardzo mała, co sprawia, że przenoszone są drobne okruchy skalne, rzeka akumuluje materiał w granicach własnej doliny, na tych osadach powstają bardzo żyzne gleby aluwialne - mady. 
