INSTRUKCJA PRZEPROWADZANIA KONSULTACJI                               Z NAUCZYCIELAMI DLA SŁUCHACZY                                   ROLNICZEGO CENTRUM KSZTAŁCENIA USTAWICZNEGO                  W NAMYSŁOWIE
Od dnia 25 maja 2020 r. konsultacje są możliwe dla słuchaczy klasy VIII Szkoły Podstawowej dla Dorosłych oraz dla sem. VI Publicznego Liceum Ogólnokształcącego dla Dorosłych. Od dnia 01 czerwca 2020 r. konsultacje są możliwe dla wszystkich słuchaczy. Konsultacje będą się odbywały zgodnie ze stałym harmonogramem konsultacji.
Z zajęć w formie konsultacji w Szkole mogą korzystać tylko i wyłącznie słuchacze zdrowi, bez objawów choroby zakaźnej oraz tacy, u których w domu nie przebywa nikt na kwarantannie oraz w izolacji domowej, albo sami nie są objęci kwarantanną lub izolacją domową.
Wszyscy słuchacze, którzy będą przebywać na terenie Szkoły podczas trwania konsultacji są zobowiązani do stosowania się do zasad bezpieczeństwa obowiązujących         w Szkole. Każdy słuchacz przed wejściem do Szkoły musi obowiązkowo zdezynfekować ręce płynem, który znajduje się przy wejściu. Należy również używać rękawiczek jednorazowych oraz osłony, która zakrywa nos i usta przez cały czas pobytu na terenie Szkoły. W przypadku nie posiadania środków ochrony osobistej Szkoła zapewnia takie środki. 
Podczas konsultacji słuchaczy z nauczycielem w sali może przebywać do 12 słuchaczy jednocześnie, którzy zachowują pomiędzy sobą 2 m dystans społeczny, a pomiędzy ławkami szkolnymi będzie zachowana odległość 1,5 m. 
Słuchacze korzystający z konsultacji muszą posiadać własne przybory oraz materiały. Nie należy wymieniać się pomiędzy słuchaczami przyborami oraz materiałami.
Sale, w których odbywają się konsultacje są wietrzone co najmniej raz na godzinę,       a po każdej odbytej konsultacji są dezynfekowane. 
Każdy słuchacz po skończonej konsultacji jest zobowiązany zdezynfekować ręce przy wyjściu z budynku Szkoły oraz niezwłocznie opuścić teren Szkoły. 

