WEWNĘTRZNE PROCEDURY BEZPIECZEŃSTWA                               W  ROLNICZYM CENTRUM KSZTAŁCENIA USTAWICZNEGO          W NAMYSŁOWIE
Na terenie Szkoły mogą przebywać tylko i wyłącznie osoby zdrowe, bez objawów choroby zakaźnej oraz takie, u których w domu nie przebywa nikt na kwarantannie oraz          w izolacji domowej, albo sami nie są objęci kwarantanną lub izolacją domową.
Wszystkie osoby, które będą przebywać na terenie Szkoły są zobowiązane do stosowania się do zasad bezpieczeństwa obowiązujących w Szkole. Każda osoba przed wejściem do Szkoły musi obowiązkowo zdezynfekować ręce płynem, który znajduje się przy wejściu. Należy również używać rękawiczek jednorazowych oraz osłony, która zakrywa nos    i usta przez cały czas pobytu na terenie Szkoły. W przypadku nie posiadania środków ochrony osobistej Szkoła zapewnia takie środki. 
Pracownicy Rolniczego Centrum Kształcenia Ustawicznego w Namysłowie zostali przeszkoleni z zasad bezpieczeństwa, gdzie został położone głownie nacisk na profilaktykę zdrowotną, również dotyczącą ich samych. Do Szkoły nie powinni przychodzić pracownicy, którzy są chorzy. Wszyscy pracownicy są zaopatrzeni w środku ochrony osobistej, tj. maseczka, przyłbica, rękawiczki jednorazowe oraz płyny dezynfekujące.  W pomieszczeniach higieniczno – sanitarnych zostały wywieszone plakaty z zasadami prawidłowego mycia rąk,     a przy dozownika z płynem dezynfekującym instrukcje do dezynfekcji rąk. 
Zostało wyznaczone oraz przygotowane w sali nr 5  pomieszczenie, które jest wyposażone w środki ochrony osobistej oraz w płyn dezynfekujący, w którym będzie można odizolować osobę w przypadku stwierdzenia objawów chorobowych. 
Przy wejściu do budynku Szkoły zostały umieszczone numery telefonów do: organu prowadzącego, kuratora oświaty, stacji sanitarno – epidemiologicznej oraz odpowiednich służb medycznych.
 Pracownikom, którzy są odpowiedzialni za prace porządkowe zostaje zapewniony odpowiedni sprzęt oraz środki. Prace porządkowe są monitorowane, ze szczególnym uwzględnieniem utrzymywania czystości wszystkich sal, pomieszczeń sanitarnych, dezynfekowania powierzchni dodatkowych : klamek, włączników światła, klawiatur, powierzchni płaskich, w tym blatów w salach oraz oparć krzeseł. 
W Sekretariacie Szkoły może przebywać tylko jedna osoba, która zachowa dystans społeczny wynoszący 2 m. Na korytarzu Szkoły może przebywać tylko jedna osoba, która oczekuje w kolejce do Sekretariatu, pozostałe osoby są zobowiązane oczekiwać w kolejce przed budynkiem Szkoły  z zachowanie odpowiedniego dystansu.
Słuchacz, który jest umówiony na konsultacje z nauczycielem przychodzi punktualnie na ustaloną godzinę w harmonogramie konsultacji i po zdezynfekowaniu  rąk oraz zaopatrzeniu się w środki ochrony osobistej kieruje się prosto pod wyznaczoną salę, a następnie zajmuje wolne miejsce w ławce. Po skończonych konsultacja słuchacz opuszcza klasę, przed wyjściem dezynfekuje ręce i wychodzi z budynku Szkoły.
Każda osoba po opuszczeniu Szkoły jest zobowiązana zdezynfekować ręce przy wyjściu z budynku Szkoły oraz niezwłocznie opuścić jej teren. W miarę możliwość przebywanie w Szkole osób z zewnątrz zostanie ograniczone. 
Wewnętrzna Procedura Bezpieczeństwa w Rolniczym Centrum Kształcenia Ustawicznego w Namysłowie jest rozszerzona następujących dokumentach: 
1. Instrukcja przeprowadzania konsultacji z nauczycielami dla słuchaczy Rolniczego Centrum Kształcenia Ustawicznego w Namysłowie.
2. Instrukcja przychodzenia / wychodzenia oraz przebywania słuchaczy i interesantów w Rolniczym Centrum Kształcenia Ustawicznego w Namysłowie.
3. Instrukcja przeprowadzania egzaminu ósmoklasisty oraz egzaminów zawodowych w Rolniczym Centrum Kształcenia Ustawicznego w Namysłowie.
4. Procedura postępowania w sytuacji podejrzenia COVID – 19 w Rolniczym Centrum Kształcenia Ustawicznego w Namysłowie.

