PROCEDURY FUNKCJONOWANIA ROLNICZEGO CENTRUM KSZTAŁCENIA USTAWICZNEGO W NAMYSŁOWIE
W CZASIE EPIDEMII

Do Szkoły może uczęszczać słuchacz/uczeń bez objawów chorobowych sugerujących infekcję dróg oddechowych oraz gdy domownicy nie przebywają na kwarantannie lub 
w izolacji w warunkach domowych lub w izolacji.

Wszystkie osoby, które będą przebywać na terenie Szkoły są zobowiązane do stosowania się do zasad bezpieczeństwa obowiązujących w Szkole. Każda osoba przed wejściem do Szkoły musi obowiązkowo zdezynfekować ręce płynem, który znajduje się przy wejściu. Należy również używać rękawiczek jednorazowych oraz osłony, która zakrywa nos    i usta (maseczka jedno- lub wielorazowa, materiał, przyłbica) przez cały czas pobytu na terenie Szkoły. Po wejściu do sali lekcyjnej, zajęciu miejsca zakrywanie nos i ust jest nieobowiązkowe.  

Odpady wytworzone przez osoby zdrowe takie jak środki zapobiegawcze (maseczka, rękawiczki będą wrzucane do pojemnika/worka na odpady zmieszane. 

W Sekretariacie Szkoły może przebywać tylko jedna osoba, która zachowa dystans społeczny wynoszący 2 m. Na korytarzu Szkoły może przebywać tylko jedna osoba, która oczekuje w kolejce do Sekretariatu, pozostałe osoby są zobowiązane oczekiwać w kolejce przed budynkiem Szkoły z zachowanie odpowiedniego dystansu.

Obowiązują ogólne zasady higieny:
- częste mycie rąk (po przyjściu do Szkoły należy bezzwłocznie umyć ręce,

- ochrona podczas kichania i kaszlu

- unikanie dotykania oczu, nosa i ust. 

W sytuacji, gdy słuchacz/uczeń przebywający w Szkole wykazuje objawy określone, jako kryteria kliniczne, należy go odizolować od innych słuchaczy/uczniów i pracowników Szkoły (pozostawić w izolatce pod nadzorem wyznaczonego pracownika) powiadomić stację sanitarno-epidemiologiczną ( 77 419 04 90) i stosować się ściśle do wydawanych instrukcji 
i poleceń. Obszar, w którym przebywał i poruszał się słuchacz należy dokładnie posprzątać oraz zdezynfekować przy zapewnieniu odpowiedniego poziomu bezpieczeństwa. Jeżeli wystąpi zagrożenie życia lub stan słuchacza znacząco się pogorszy należy powiadomić służby medyczne (112). W przypadku uczniów niepełnoletnich należy niezwłocznie powiadomić rodziców/opiekunów o konieczności odebrania ucznia ze Szkoły (rekomendowany własny środek transportu). 
Przedmioty i sprzęty znajdujące się w salach, których nie można skutecznie umyć uprać lub dezynfekować zostaną usunięte. W sali gimnastycznej używany sprzęt sportowy oraz podłoga będą umyte detergentem lub zdezynfekowane po każdym dniu zajęć, a w miarę możliwości po każdych zajęciach. Sprzęt i materiały wykorzystane podczas zajęć praktycznych będą czyszczone oraz dezynfekowane. 
W miarę możliwości plan zajęć zostanie tak rozpisany, aby zajęcia każdego oddziału odbywały się przez cały cykl kształcenia w tej samej sali, aby uniknąć częstej zmiany pomieszczeń, w których odbywają się zajęcia.  

Słuchacz/uczeń posiada własne przybory (zeszyt, długopis, itp.), które w czasie zajęć mogą znajdować się na stoliku szkolnym. Słuchacze/uczniowie nie powinni wymieniać się przyborami między sobą. 
Sale lekcyjne, części wspólne (korytarz) będą wietrzone, co najmniej raz na godzinę 
w czasie przerwy, a w razie potrzeby także w czasie zajęć. 

W czasie przerw zaleca się słuchaczom/uczniom pobyt na świeżym powietrzu na terenie Szkoły.

Pracownicy administracji oraz obsługi będą mieli ograniczony kontakt ze słuchaczami/uczniami oraz nauczycielami. 

Przy wejściu do szkoły wywieszono informację:
1) zawierającą nazwę, adres oraz numer telefonu do najbliższej stacji sanitarno-epidemiologicznej

2) zawierającą adres oraz numer telefonu najbliższego oddziału zakaźnego

3) zawierającą numery telefonów do służb medycznych

4) zawierającą numer infolinii NFZ w sprawie koronawirusa (800 190 590).

W pomieszczeniach higieniczno-sanitarnych będą wywieszone plakaty z zasadami prawidłowego mycia rąk, a przy dozownikach z płynem – instrukcje na temat prawidłowej dezynfekcji rąk.

Będzie prowadzony monitoring codziennych prac porządkowych, ze szczególnym uwzględnieniem utrzymywania w czystości sal zajęć, pomieszczeń sanitarnohigienicznych, ciągów komunikacyjnych, dezynfekcji powierzchni dotykowych: poręczy, klamek 
i powierzchni płaskich, w tym blatów w salach, klawiatur, włączników światła, uchwytów, poręczy krzeseł.
Na bieżąco z użyciem detergentu będą czyszczone oraz dezynfekowane urządzenia sanitarno-higieniczne.

Dezynfekcja będzie przeprowadzana według zaleceń producenta znajdujących się na opakowaniu środka do dezynfekcji. Ściśle przestrzegany będzie czas niezbędny do wywietrzenia dezynfekowanych pomieszczeń i przedmiotów tak, aby słuchacze/uczniowie nie byli narażeni na wdychanie oparów środków służących do dezynfekcji. 
Każda osoba po opuszczeniu Szkoły jest zobowiązana zdezynfekować ręce przy wyjściu z budynku Szkoły oraz niezwłocznie opuścić jej teren. 

