9. Zasoby naturalne Ziemi
Zasoby naturalne - wszystkie dobra występujące na Ziemi,

 możliwe do wykorzystania przez człowieka
· Zasoby nieodnawialne - są to bogactwa, które mogą byś wykorzystane przez człowieka tylko raz, gdyż nie dają się wystarczająco szybko odtworzyć
· surowce energetyczne: ropa naftowa, gaz ziemny, węgiel kamienny, węgiel brunatny, torf, pierwiastki promieniotwórcze
· surowce metaliczne: rudy żelaza, miedzi, ołowiu, złoto, srebro, platyna
· surowce skalne: granit, bazalt, piaskowce, wapień, piasek, ił, marmur
· surowce zdobnicze: kamienie szlachetne i półszlachetne
· Zasoby odnawialne - są to dobra, które pomimo stałego użytkowania są ciągle odtwarzane, uzupełniane
· energia: słoneczna, z powietrza, wody i geotermalna, drewno

Rozwój gospodarczy na świecie powoduje ciągłe zwiększenie zapotrzebowania na surowce, a tym samym na wzrost wydobycia.

Stany Zjednoczone są jednym z większych producentów surowców na świecie - to zarazem są ich dużym importerem, ponieważ zużycie surowców w tym kraju na jednego mieszkańca - jest kilka razy większe niż w krajach rozwijających się. Polska ma duże złoża węgla brunatnego (Bełchatów).

Wydobycie wybranych rud metali na świecie
- rudy żelaza -występują powszechnie na całym świecie w postaci skał i różnych minerałów. Z rud uzyskuje się stal, która jest niezbędna w budownictwie i przemyśle. Afryka jest kontynentem z najczystszymi złożami rud żelaza, ale ze względu na trudną ich dostępność i zapóźnienie technologiczne - wydobycie jest niewielkie. Największym eksporterem rud żelaza na świecie jest Australia (40% światowego eksportu), Brazylia (30%)  i Indie (13%), najwięcej importują Chiny i Japonia.
- rudy miedzi - związane są z magmowymi intruzjami, znajdują sie  w górskich regionach Ameryki Północnej i Południowej oraz środkowej Azji, rudy miedzi wykorzystywane są w energetyce.

- boksyty - to skały osadowe, których dominującymi składnikami są wodorotlenki glinu, wydobycie boksytów jest bardzo skomplikowane: zdejmuje się wierzchnią warstwę ziemi, która się przepłukuje i wymywa i w ten sposób otrzymuje się aluminium (wykorzystywane w budownictwie i przemyśle motoryzacyjnym). Aluminium jest lekkie, samochody z niego produkowane są bardziej energooszczędne, stąd duże zapotrzebowanie na ten  związek.
