13. Rozwój przemysłu zaawansowanej technologii
Wiek XX to niezwykle dynamiczny rozwój nauki i techniki. Współcześnie kraje wysoko rozwinięte bazują na zaawansowanych technologicznie usługach i przemyśle, ten postęp technologiczny jest możliwy  dzięki innowacyjności (duża liczba patentów), globalizacji, badaniom, rozwojowi i szkoleniu pracowników. 

Państwa, które mają najsilniejszą pozycję w przemyśle zaawansowanym technologicznie są: USA, Japonia, Niemcy, Wielka Brytania i Korea Południowa.

Najsłynniejszy i naszpikowany nowoczesną technologią jest amerykański, bezzałogowy samolot szpiegowski MQ-1 Predator, przenosi dwa pociski rakietowe i używany jest w misjach zwiadowczych.

Przemysł zaawansowanych technologii zlokalizowany jest:

- w parkach naukowych

- w parkach technologicznych

 - technopoliach

Najważniejszymi produktami high - tech są urządzenia telekomunikacyjne, komputery i urządzenia biurowe. W początkowej fazie   produkcji sprzętu high - tech  najważniejszymi czynnikami lokalizacji są duże zasoby finansowe, bliskość ośrodków naukowo - badawczych i czyste środowisko - ośrodki te dominują w krajach wysoko  rozwiniętych.  W końcowej fazie wytwarzania produktu na masową skalę ważne są niskie koszty wytwarzania produktu - wtedy dominują ośrodki dominacja w  krajach rozwijających się.
Najbardziej innowacyjnym krajem na świecie są Stany Zjednoczone, rejestruje się tam najwięcej patentów w ciągu roku, również nakłady na badania i rozwój są największe. Najwięcej technopolii znajduje się w USA.
